

政黨擬提修例 為境外醫鬆綁

倡收回醫委會部分權力 鴿黨建議「崇洋」歧視挨批

香港文匯報訊(記者文森)公立醫院醫護人手不足問題持續,但醫委會早前否決4個放寬「有限度註冊」境外專科醫生實習要求的方案,令人質疑為何醫委會能操生殺大權,左右香港吸引境外醫生。多個政黨擬提出私人條例草案修訂《醫生註冊條例》,收回醫委會部分權力,民建聯今日開會討論建議細節,最快週內公佈。另外,民主黨提出批准在英、美、澳、紐等地已執業的專科醫生「免試」來港執業,被狠批是「崇洋」、涉及歧視。

醫委會在一派爭議聲下,決定下月會議重新討論豁免境外專科醫生實習安排,但仍未能平息外界爭議。醫委會由24名醫生及8名業外委員組成,卻主宰香港引入境外醫生的大權,早前該會否決方案後被批評為「專業霸權」,民建聯等多個政黨,有意提出私人條例草案修訂《醫生註冊條例》,期望政府收回醫委會部分權力。

其中,民主黨的建議被指是優待外國醫生。該黨立法會議員黃碧雲接受電台訪問時指出,香港回歸前容許英聯邦地區醫生免試執業,她建議恢復該做法,「傾向用新加坡模式,列明某些海外地區、某些醫學院畢業的醫生,例如英、美、澳、紐、加的優秀醫學院,可以免試情況下來港執業,變成不用將權力全放在醫委會,全由醫生去主導。」

蔣麗芸:受訓地點非重點

民建聯立法會議員蔣麗芸向香港文匯報表示,認同有需要設法增加公立醫院醫生人手,立法會不同黨派對放寬非本地醫生註冊問題有共識,但質疑民主黨的建議對內地、台灣或其他非英聯邦地區的醫生不公平,認為應該對所有非本地醫生一視同仁。

她表示,「醫委會現時對以有限度註冊在醫管局工作的醫生有一定要求,醫生受訓的地點並非重點,只要



多個政黨擬提出私人條例草案修訂《醫生註冊條例》,收回醫委會部分權力。圖為病人在公立醫院看診。資料圖片

他們證明自己有能力,並適合在香港工作,他們的註冊要求均應獲放寬。」

蔣麗芸又透露,民建聯亦有計劃提出私人條例草案修訂《醫生註冊條例》,放寬非本地培訓醫生的註冊要求,在不同地區受訓的醫生均能受惠。她指條例草案經半年研究,該黨今日會再開會討論細節,最快本週內公佈相關建議。

陳肇始:放寬實習第一步

食物及衛生局局長陳肇始回應有關建議時表示,早前已對「有限度註冊」醫生在公院的註冊年期由1年延長至3年,相信已有助吸引境外醫生,她稱放寬專科醫生實習只是第一步,政府未來會繼續與醫學界等不同持份者,商討解決人手不足方法。

業界指具資格仍考試做法「無聊」

香港文匯報訊(記者文森)「團結香港基金」早前發表報告,建議放寬讓非本地醫生來港執業,基金副總幹事黃元山昨日接受電台訪問時重申,公立醫院醫生不足的問題難以單靠增加本地醫學額解決,而身兼醫管局成員的智庫「香港黃金五十」創辦人林奮強亦認同有關見解,指非本地醫生本身已有外地的執業資格,要他們再考試才獲本港執業資格是「無聊」做法。

黃元山:不能單靠自身培訓

黃元山表示,世界各地均沒有類似香港的非本地醫生註冊制度,他指中大及港大雖然每年有新一批醫科生畢業,但醫管局

每年亦有醫生退休,或轉投私營醫療系統,香港去年的醫生淨增長不足100人,認為本港公營醫療體系的問題極為嚴峻,不能單靠自身培訓人才解決。

「團結香港基金」建議讓非本地醫生免試在本港執業,建議批准在世界排名前50名醫學院畢業的醫科生,免考試,以「有限度註冊」形式在香港執業,其中港人子女獲優先處理。黃元山補充指,當局可以透過延長「有限度註冊」年期,以免大批醫生離開公營醫療體系。

林奮強:人手不足超臨界點

醫療人手和硬件未能跟上人口增長亦是本港公營醫療系統的另一問題,林奮強

女兒回流遇困 張宇人感同身受



跨黨派議員擬於下月15日立法會大會上,提出休會辯論放寬非本地培訓專科醫生的實習要求。提出該項動議的議員是自由黨張宇人,他對境外醫生的困境感同身受,原來與他任職醫生的女兒有關。

張宇人透露,女兒和女婿都在美國的公立醫院擔任專科醫生,幾年前計劃回流香港,但因香港未有放寬非本地醫生回港執業的制度,最後打消念頭。張宇人表示,相信小撮本港醫生及醫管局內人員「聲大夾惡」,反對放寬非本地醫生實習要求。

他續說,不擔心一旦放寬有關要求,引致大量內地醫生來港執業會影響本港醫療水平,「我不少朋友患病在港無法醫治,反而需要到內地接受治療。」

香港文匯報記者 文森

林奮強又表示,人口較香港少的新加坡已有9,000名醫生在公營醫療系統工作,當中約40%是海外醫生,但香港的公院醫生只約6,000人,批評醫委會早前否決放寬非本地醫生註冊是「赤赤裸裸的保護主義」,指境外醫生在原來工作的地區已取得執業資格,港人在外遇事亦一樣要向他求醫,要他們再考試才獲本港執業資格是「無聊」,質疑為何有人認為他們的水準不及本地醫生。

明年推數碼身份 可用申居屋報稅

香港文匯報訊(記者文森)政府資訊科技總監辦公室昨日起在國際資訊科技博覽設置智慧政府展館,首度向公眾公開智慧燈柱和免費數碼個人身份的設計。數碼個人身份預計明年推出,首階段可用於26項政府服務,包括申請居屋、報稅及續領車牌等。公眾亦可在展館內了解政府部門用以提升公共服務質素、發展香港為智慧城市各項科技應用。

登記一分鐘內可完成

政府資訊科技總監林偉喬接受傳媒訪問時表示,到2021年年中,絕大部分政府服務都可透過數碼個人身份作申請及使用。市民未來應用數碼個人身份,要在手機上自拍及拍下身份證,經系統與入境處資料進行核對,登記程序在1分鐘內可完成。

參觀智慧政府展館的人士可親身體驗便捷的登記程序,並認識怎樣利用數碼個人身份作單一數碼身份認證,與政府和商業機構進行網上交易。

智慧燈柱今年年中陸續投入服務,收集實時城市數據。在智慧政府展館豎立的智慧燈柱原型會展示安裝於燈柱的攝影機、各種感應器和智能設備。現場並示範如何以人工智能技術整合收集到的數據,從而促進城市管理為公眾提供實時城市資訊。

政府採創科技便民

資料辦亦藉是次博覽介紹即將成立的智慧政府創新實驗室和稍後推出的城市儀



數碼個人身份將於明年年中推出。



在博覽會上展示的城市儀表板。

板。智慧政府創新實驗室會邀請業界提交創新的資訊科技方案及產品建議,以應對提升公共服務質素時遇上的難題。城市儀表板則以互動的圖表和地理資訊地圖,在「資料一線通」網站(data.gov.hk)向公眾開放與民生相關,例如交通、天氣和空氣質素等數據。

林偉喬昨日巡視展館後表示:「政府致力在不同層面和服務採用創新科技。我們希望藉着展館各項互動展品,讓公眾更深



智慧燈柱原型展示安裝於燈柱的攝影機、各種感應器和智能設備。首批智慧燈柱於今年年中啓用。

入了解科技應用為他們帶來的便利。」

展區內還會介紹使用虛擬實境技術進行的海港旅客登船橋維修培訓、通過非接觸式介面讀取新智能身份證資料的e-道前方組件、向召喚緊急救護服務人士提供更全面和適切指引的調派後指引系統、簡化清關程序的跨境一鎖計劃、保障在囚人士安全的維生指標監察系統、語音識別聊天機器人和可協助提升交通管理效率的車內感應器等。

說:「時至今日,捐血車、各區捐血站及流動捐血隊可互相補足,積極與社區各界合作,更有效提升血液收集量。」他又感謝國際獅子總會中國港澳303區慷慨捐贈新捐血車。

手機App公佈時間地點

輸血服務中心將於網站、社交平台及手機應用程式「HK Blood」公佈新捐血車的服務時間及地點,方便市民。新的捐血車重16噸,長11米、闊2.6米、高3.8米,車身較原用的捐血車略小,但車內空間寬敞,備有等候區、面見室、工作枱及3張電動捐血椅,提供更舒適捐血體驗。而且車內配備發電機,流動性更大。

盧偉聰盼速修逃犯例採行動



香港文匯報訊(記者文森)已經被還押逾一年的青年陳同佳早前在法庭承認於台灣殺害女友,但由於殺人過程並非在香港發生,香港警方只能就案中的洗黑錢行為作出檢控,事件因而觸發特區政府修訂《逃犯條例》。警務處處長盧偉聰期望,立法會處理修例會有所進展,令警方可以採取進一步行動。

陳同佳已經被還押逾一年,他早前在法庭承認4項洗黑錢罪,案件押後至本月29日量刑,但外界預料他在扣除被還押的時間後,可於短期內刑滿出獄,盧偉聰昨日出席警察學院結業會操後回應有關案件時表示,警方在現有法律框架下已經盡力處理,日後會

否有進一步行動則要視乎立法會討論修訂逃犯條例的進展。

望「竊淫罪」速交立法會

另外,終審法院早前裁定「不誠實取用電腦」罪不適用於使用自己電腦或手機的行為,影響律政司處理部分偷拍案件,有被告更因而獲撤控。盧偉聰透露警方目前正與律政司就9宗相關案件的處理方式進行商討。

法律改革委員會正就新增「竊淫罪」諮詢公眾意見,盧偉聰期望相關法例可以盡快提交立法會討論,認為該法例不單可以更好地保護市民,亦能協助警方執法。不過,他強調即使現時未有新法例,警方亦可以引用遊蕩罪,或公眾地方行為不檢對在公眾場所做出的偷拍行為作出檢控。

罪案率見新低 李家超讚警隊



李家超讚揚警隊多年來努力除暴安良,令香港治安維持平穩,繼續成為世界上最安全的城市之一。

香港文匯報訊(記者文森)警察學院昨日舉行結業會操,保安局局長李家超檢閱完成分列長36周及27周訓練的34名見習督察和194名學員,他致辭時讚揚警隊多年來努力除暴安良,令香港治安維持平穩,繼續成為世界上最安全的城市之一,並寄語畢業學員要秉承警隊的價值觀和優良傳統。

香港去年錄得的整體罪案數字是5.4萬宗,較前年下跌3.2%,是45年以來最低,以每10萬人口計的整體罪案率為728宗,較前年下跌4%,更是49年以來的最低數字,李家超致辭時感謝警隊全體逾3萬名警務人員令香港治安維持平穩,繼續成為世界上最安全的城市之一。

指港恐襲風險「中度」

李家超並指出,近年全球恐怖主義形勢日趨複雜,提醒香港面對的恐襲風險雖然是「中度」,但政府亦必須居安思危,不斷強化香港的反恐能力和準備。他表示保安局去年成立的「跨部門反恐專責組」在上月舉行了第一次大型反恐演習,提升香港的反恐部署和能力。

紅會新捐血車投入服務



捐血車內空間寬敞,備有等候區、面見室、工作枱及三張電動捐血椅,提供更舒適捐血體驗。

香港文匯報訊(記者文森)香港紅十字會輸血服務中心全新流動捐血車——獅子會流動捐血車昨日正式投入服務。新捐血車可深入社區,拓展血液收集網絡,更方便市民捐血救人。

食物及衛生局副局長徐德義、醫院管理局行政總裁梁栢賢等人昨日出席新車啟動儀式。梁栢賢致辭時表示,紅十字會輸血服務中心早在1973年引入東南亞地區首部流動捐血車,為市民服務。捐血車到訪不同地區,宣揚捐血救人使命,廣為市民受落。他